对外经济贸易大学教务处                    2005                             期末考试试卷格式 

《国际贸易》试卷样卷三
参考答案
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	合计

	分值
	20
	20
	20
	10
	30
	100

	得分
	
	
	
	
	
	


注意事项：不能使用计算器
一、名词解释题：（每小题4分，5个小题，共20分）                  得分         

1、 对外贸易地理方向
对外贸易地理方向(direction of foreign trade)表明一国出口货物和服务的去向地及进口货物和服务的来源地。

计算公式为：

       （对某国家和地区的出口或进口贸易额／对世界出口或进口贸易额）×100%。
二者答一即可得分。 
2、 外汇倾销

一国利用本国货币贬值扩大出口的措施。
3、关税有效保护率
关税有效保护率是指一种加工产品在关税结构作用下带来的增加值的增量与其在自由贸易条件下加工增加值的百分比。
如以ERP表示有效保护率，V表示自由贸易条件下某一产品生产过程的增值，V'表示在各种关税保护措施作用下该产品生产过程的增值，则该产业的关税有效保护率公式为

    ERP=(V'-V)/V×100%
二者答一即可得分
4、出口管制
国家出于安全、外交政策等方面的考虑，对本国出口实行限制和管制，它由国家单独采取或由多个国家共同实行。如一国单独进行，则称为单边出口管制；如多国共同采取，则称为多边出口管制。
要答出出口管制可由一国单独采取也可多国共同实施，否则不得拿全分。 
5、贸易制裁
贸易制裁是经济制裁的一项重要内容。所谓经济制裁，即是有意识地采取政策来限制或剥夺某一国家的经济利益，以迫使该国改变其某一对外政策或行为，如不给或减少经济援助，禁止向一国输出商品、技术或资本，对一国实行贸易制裁和禁运等。
二、不定项选择题：（每题2分，共20分）请将答案写在下列表格内。     得分         
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D， (或ABC全选，或ABCD全选)
	A
	AB
	ABCD
	B
	ABC
	D， (或ABC全选，或ABCD全选)
	ABCD
	ABCD
	CD


1.衡量一国产品国际竞争力的指标有（      ）。 

A.贸易专业化系数         B.出口业绩相对指数
C.固定市场份额模型指数   D.以上三项都正确
2、通常所说的世界货物贸易额是指世界(    )。 

A、出口货物总额                 B、进口货物总额
C、对外贸易额                   D、贸易量 
3、WTO的非歧视原则体现在（      ）。
A.最惠国待遇   B.国民待遇   C.自由贸易   D.公平贸易
4、国际服务贸易壁垒包括（    ）。
A、产品移动壁垒  B、资本移动壁垒   C、人员移动壁垒
D、商业存在壁垒  

5、设甲、乙、丙三国对进口服装征税如下，问这属于哪种形式的区域经济一体化组织（   ）。
	
	甲国
	乙国
	丙国

	结盟前对外关税率
	20%
	15%
	10%

	结盟后内部关税率
	0
	0
	0

	结盟后对外关税率
	20%
	15%
	10%


A、关税同盟         B、自由贸易区  
C、共同市场         D、经济联盟

6、实施战略性贸易政策的困难在于（      ）。

A、政府信息不充分     B、容易引起报复

C、较大的财政约束     D、以上三项都不正确
7、关境与国境的关系可能是（      ）。

A、关境大于国境   B、关境等于国境   C、关境小于国境   D、上述情况都可能发生
8、国际知识产权交易的方式包括（  ）。
A、许可贸易    B、技术服务和咨询   C、特许经营   D、合作生产  E、强制技术转让
9、贸易条件指数有（        ）。
A、净贸易条件         B、出口购买力贸易条件   
C、单项因素贸易条件   D、双项因素贸易条件
10、依据税则制定权，海关税则可分为（        ）。

A、单式税则



     
B、复式税则
C、自主税则


            D、协定税则
三、简答题（每小题5分，4个小题，共20分）                      得分         
1.简述实施反倾销的三要件。
倾销行为存在：存在出口价格低于正常价值的差异
实质性损害

倾销行为存在与实质性损害之间有因果关系

2. 简述国际服务贸易壁垒的含义和种类。
国际服务贸易壁垒，一般是指一国政府对外国服务生产者（提供者）的服务提供或销售所设置的起障碍作用的政策措施，即凡直接或间接地使外国服务生产者或提供者增加生产或销售成本的政策措施，都有可能被外国服务厂商认为属于服务贸易壁垒。此 外，服务贸易壁垒还包括出口限制。设置服务贸易壁垒的目的：一方面在于保护本国服务业的市场，扶植本国服务部门，增强其竞争力；另一方面旨在抵御外国服务业的进入，削弱外国服务业的竞争力。
国际服务贸易壁垒达2 000多种，可以划分为四大类，即针对产品移动、资本移动、人员移动和商业存在设置的壁垒。
3.简述国际生产折中理论的主要内容。
邓宁认为，企业进行对外投资需要具有三种优势，即所有权优势、内部化优势和区位优势。如果在三种优势中缺乏区位优势，则企业将通过出口进入国外市场。如果在三种优势中缺乏内部化优势，则企业通过技术转让进入国外市场。
4. 关税同盟最主要的两个静态效应是什么？二者关系是什么？
贸易创造：产品从生产成本较高的国内生产转向较低成本的关税同盟内贸易对象国生产，本国则从低成本国家进口的一种过程和现象。

贸易转移：产品从世界上生产成本最低的国家进口转向关税同盟内部生产成本最低的国家进口的过程和现象。

二者区别：贸易创造效应使得所讨论国家的福利增加；贸易转移效应使得它的福利下降。
四、计算题：（每题15分，共15分）                                得分         
假定某国2000年的出口价格指数，进口价格指数，出口数量指数，出口商品劳动生产率指数，以及进口商品劳动生产率指数都是100。而在2010年，它的出口价格指数上升了10％，进口价格指数上升了20％，出口数量指数上升了20％，出口商品劳动生产率指数提高了30％，进口商品劳动生产率指数提高了15％，请计算该国在2010年的净贸易条件（2分）、收入贸易条件（2分）、单项因素贸易条件（2分）和双项因素贸易条件（2分）。使用这些指数说明，与2000年相比，该国的贸易状况发生了怎样的变化？（7分）。
净贸易条件等于出口价格指数除以进口价格指数，即（110%/120%）*100=91.67

收入贸易条件等于净贸易条件乘以出口数量指数，即（110%/120%）*100*120%=110

单项因素贸易条件等于净贸易条件乘以出口商品劳动生产率指数，即（110%/120%）*100*130%=119.17

双项因素贸易条件等于净贸易条件乘以出口商品劳动生产率指数与进口商品劳动生产率指数之比，即（110%/120%）*100*（130%/115%）=103.62

与2000年相比，该国的净贸易条件恶化；但由于出口数量增加，使得收入贸易条件上升。由于本国出口商品劳动生产率上升的幅度大于进口商品劳动生产率上升的幅度，本国净贸易条件的恶化得到了缓解。
五、论述题（共25分）                                得分          

1、区域经济合作。（15分）
（1）当前全球区域经济合作有哪些新的进展？（5分）
（2）建立关税同盟有哪些静态效应？（5分）
（3）基于以上回答，请论述CPTPP对中国的影响 。（5分）
（1） 简单介绍CPTPP，RCEP，TTIP、FTAAP倡议等，不一定都提到，介绍得比较清楚即可。
（2） 贸易创造、贸易转移；其他诸如贸易扩大等可答可不答。

（3） 讨论贸易创造、贸易转移效果对中国的影响。如果提到有关GTAP分析结论更好。也可以讨论CPTPP对全球价值链的可能影响，可能提到累计性原产地制度，“从纱开始”的纺织品服装生产环节重组。也可以从投资、知识产权、服务等其他方面讨论。没有标准答案。如有合理的对策分析评分中值得鼓励。
2、注意：这是一个开放性题目，请你尽可能地联系在本课所学到的所有相关内容进行回答。

    “有人评论说：‘The world’s poorest countries cannot find anything to export. There is no resource that is abundant—certainly not capital nor land, and in small poor nations not even labor is abundant.’” 你对此有何评价？
回答本题的最关键之处在于：理解H-O理论的核心思想——国家之间的相对要素禀赋差异，是国家之间进行贸易的原因。

然后，酌情给分。
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